

中山东区组团驻六盘水市六枝特区工作组牵头搭建平台推动退役军人创业就业

# 贵州“智慧之手”来中山获一站式扶持

东西部协作工作如何推进?中山东区组团驻贵州省六盘水市六枝特区东西部协作工作组给出了答案:他们广泛调研,推进产业合作、消费帮扶、人才援助,制定发展战略,此外还积极推进两地退役军人事务领域的协作帮扶。近日,工作组通过动员六盘水退役军人组队参加中山市退役军人首届创业大赛,来自六盘水王光明团队的“智慧之手——国内首创基于体感操控远程仿生机械臂”项目获得了三等奖,该项目的成功研发,对于医疗机构有效处理医疗废物有重要意义。

■采写:新快报记者 曾贵真

## 两地退役军人事务部门积极对接

六枝特区党委常委、中山市派驻六枝特区东西部协作工作组组长杨成文曾在中山市退役军人事务局工作多年。在他的牵头下,中山市、六盘水市两地退役军人事务部门积极对接,达成共识:双方要加强跨区合作,搭建联动的退役军人创业就业平台;引导两地军创企业优势互补,共同发展;持续推动退役军人事务领域的深度合作。

7月20日,中山市启动首届退役军人创业大赛,六盘水市组团参赛。8月26日,在决赛中,王光明团队的“智慧之手——国内首创基于体感操控远程仿生机械臂”项目夺得三等奖。

新快报记者了解到,医疗机构在医疗、预防、保健等活动中容易产生一些有害废物,一旦污染环境,后果不堪设想。为此,来自六盘水师范学院的王光明、田红路等人组建了专业互补、多学科交叉的研发团队,成功研发出可实现远程体感操控、两轴自由旋转的第二代基于体感操控的仿生医疗废物处理机械臂,目前团队已经申报实用新型专利3项,获国

家级大学生创新创业训练计划项目立项。

退役军人王光明表示,在中山参加的这场比赛链接了军营的“出口”和创新创业的“入口”,同时也在创业指导、税收优惠、金融贷款等方面为项目团队提供了一站式的综合服务。

该团队表示,能在广东获奖,且获评审专家广泛好评,团队因此坚定了信心。他们将继续在技术上深耕,达到无人全自动化分拣的水平,计划于近期成立科技装备公司,吸引投资,让“智慧之手”走向市场。

## 工作组有效推进东西部协作工作

这只是工作组有效推进东西部协作工作的一个典型和缩影。杨成文告诉新快报记者,进驻两个月来,工作组有序推进了一系列工作。

比如,在产销对接方面,已推动两地签下好几份合同,涉及刺梨、林下食用菌、猪肉、水果、大米等产品。在人才方面,中山东区组团加派了8位专业技术干部,为当地农业、学校、医院、工程等方面



■中山东区组团驻贵州省六盘水市六枝特区东西部协作工作组在贵州探新科技有限公司调研。

补短板。至此,工作组的人数增加到11人。

在产业互补上,在农业技术人员的指导下,正在探讨能否将中山的国家地理标志产品神湾菠萝引进六枝特区,将六枝特区的特色水果蜂糖李引进到中山种植。

“我们工作组的一项重要任务是为当地出点子、出思路,”杨成文表示,根据调研的情况,他认为六枝特区当前最重要的是改善营商环境,加大产业扶持,提高工作效率和服务质量。为此,他们正在研究制定一些政策,包括通过消费奖补、运输奖补、旅游奖补、产业引进奖补等方式加大引进中山企业的力度,同时希望带动中山乃至广东的人气到六枝特区,推动当地的旅游发展。



■“智慧之手”项目团队成员在对产品进行测试。

珠海市农业农村局牵头组团帮扶茂名高州市曹江镇

# 专家把脉网红带货 乡村产业兴旺起来了

“珊阁石榴”“溪田淮山”“罗平香蕉”……9月1日,珠海市驻茂名高州市曹江镇乡村振兴帮镇扶村工作队联合茂名市农业农村电子商务协会,在珊阁村石榴产业基地开展百名网红直播带货活动,让当地特色农产品成了“爆款”。

曹江镇位于高州市中部,有“茂名市水果第一镇”之称。7月12日,由珠海市农业农村局牵头成立的驻镇工作队进驻后,跑遍全镇各村的同时,把产业兴旺作为乡村振兴“重头戏”,将专家学者请进来,为产业把脉开方,通过直播带货,有效促进农户增收,擦亮乡村产业的“成色”,增强产业振兴的“底气”。

■采写:新快报记者 朱清海

## 专家请进来 科技赋能乡村产业振兴

近日,受驻镇工作队邀请,华南农业大学教授陈厚彬为曹江镇果农上了一堂“大课”。潭村村种植大户李汉忠受益匪浅,称“专家为我们送来了一场及时雨”。

7月12日,珠海市农业农村局牵头,与广东省渔政总队珠海支队、珠海市现代农业发展中心、珠海九洲控股集团、珠海传媒集团组团,成立驻镇工作队进驻曹江镇。“我们已完成对全镇25个村(居)的走访,形成了调研报告。”驻镇工作队队长阮传孟说,曹江镇区位和交通优势明显,近年来大力发展镇域经济,尤其是乡村种(养)产业发展向好。可是目前存在困难,包括“村集体收入偏低,部分村没有收入”“农业大而不强,农民靠天吃饭”等。

近几年,由于缺乏先进的种植技术  
和市场营销能力,当地淮山产业逐渐出

现萎缩。溪田村致富带头人吴夏全找到驻镇工作队请求支持。经过工作队努力,来自华南农业大学的两位专家带着团队到溪田村,有效破解淮山种植人工和种苗成本过高的难题。据统计,截至8月底,全镇淮山种植面积已突破6000亩。

“授人以鱼不如授人以渔。通过提高农技推广信息服务平台在农技人员和农业生产经营者中的覆盖面和使用率,增强科技对农业农村经济发展的支撑引领作用,用科技手段推动乡村产业振兴。”阮传孟表示,驻镇工作队主动联系相关院校和科研机构建立科研成果转化基地,联合打造“曹江镇乡村振兴农技服务”线上平台,助力打通科技服务“三农”的“最后一公里”。

## 产品走出去

### 拓宽销售渠道助农增收

为帮助农户增收,驻镇工作队曾



■珠海市驻茂名高州市曹江镇乡村振兴帮镇扶村工作队队长阮传孟(右一)和网红在贫困户家中直播带货。

邀请网红到贫困户家中直播带货,阮传孟还自掏腰包买了一部手机送给贫困户。

新快报记者了解到,下一步,驻镇工作队将协助曹江镇,依托知名设计团队编制全镇国土空间规划、全域乡村振兴战略规划、全域旅游线路规划、乡村振兴示范片区规划等规划,实现镇域控规全覆盖。25个村(居)分别编制成美丽休闲村8条、红色文化村3条、农旅融合村4条、风情民宿村2条、“一村一品”示范村8条。“根据产业、文化、生态和村容村貌的不同,合理定位村居主题特色,做到既融入整体大环境,又体现特色‘小气候’。”阮

传孟如是说。

阮传孟还透露,为推进特色产业提档升级,拟设立产业发展孵化基金,支持符合条件的产业项目扩大规模。推进特色产业品牌创建行动,做强大坡桂味、安良堡黄皮、罗平香蕉、潭村龙眼,做大两溪淮山、里村沙姜、霍村香米,做优培坑塘虱、林村蚕丝、荷塘大头菜、堂阁麦芽糖,提升“关堂仙桃”“珊阁石榴”等农产品区域公用品牌知名度。实施“互联网+”农产品出村进城工程。通过发展“一村四社”,整合农村现有资源,激发乡村内生动力,壮大村集体经济,助推曹江镇乡村全面振兴。